

# Un an dela deschiderea Congresului P. M. R.

Congresul dela 21 Februarie 1948, s'a încadrat printre evenimentele de importanță istorică prin faptul că a creat unitatea politică, ideologică și organizatorică a clasei muncitoare din țara noastră. El a pus capăt — prin formarea Partidului Muncitoresc Român — tuturor diversităților laudate de oportuniști, arătând că îndeplinirea sarcinilor revoluționare ale proletariatului nu este posibilă decât în cadrele unității de acțiune și voință.

Congresul P. M. R. a constituit prin toate acestea o cotitură de o însemnătate deosebită în istoria mișcării muncitorești din țara noastră, înălțându-se divergențele de ordin neprincipal provocate în rândurile muncitorimii de elementele dușmănoase proletariatului care, sub masca social democrației apăraseră interesele de clasă ale exploataților. Social democrații de dreapta au fost demascați ca purtători ai ideologiei dușmanului de clasă.

Bazat pe învățătura lui Marx, Engels, Lenin și Stalin și mergând pe drumul deja bătătorit de P. C. (b) al Uniunii Sovietice, încă din primul moment al existenței sale, Partidul Comunist Român a învățat proletariatul că fără o unitate de voință și de acțiune revoluționară a întregii clase muncitoare, fără învățăturile marilor lui dascăli, nu va putea trece cu succes la construirea societății socialiste în care să dispară exploatarea omului de către om. P. C. R., a învățat proletariatul că nu poate duce cu succes lupta împotriva capitalismului fără o luptă dărză împotriva oportunismului, reformismului și a social democrației de dreapta. Și tocmai în această luptă P. C. R. s'a călțit ca partid marxist-leninist de tip nou. În decursul eroicelor lupte care au culminat cu cele dela Lupeni Grivița ș. a. P. C. R. a putut face ca masele pe baza propriei lor experiențe să simtă necesitatea luptei unite împotriva exploataților.

Și-apoi lupta continuă a comunistilor a făcut ca ideea unității să devină scumpă în mase din ce în ce mai largi, a făcut posibilă lichidarea sciziei din rândurile muncitorimii și crearea Partidului Muncitoresc Român prin zdrobirea social democrațiilor de dreapta.

Prin această luptă consecventă dusă de comunisti, s'a creat unitatea clasei muncitoare, o unitate înfăptuită pe baze principale, pe baza învățăturii dascălilor proletariatului și a principiilor organizatorice leninist-staliniste. Și această unificare a constituit un eveniment istoric pentru clasa muncitoare din țara noastră, eveniment de natură a întări pozițiile clasei muncitoare. În același timp el a însemnat și o grea lovitură dată dușmanului de clasă.

Partidul Muncitoresc Român — fruct al Congresului deschis la 21 Februarie 1948 — este un partid marxist-leninist revoluționar, este un partid de tip nou. P. M. R., învățând din experiența gloriosului P. C. (b) al Uniunii Sovietice s'a dovedit capabil de a conduce clasa muncitoare la succese uriașe.

Întărind alianța muncitorimii cu țărănimea muncitoare, P. M. R. a

reușit să smulgă principalele mijloace de producție din mâna exploataților prelucându-le în bunuri comune ale întregului popor, a inițiat o serie de reforme revoluționare în domeniul administrativ și cultural.

Datorită liniei sale revoluționare, P. M. R., sub conducerea clasei muncitoare a mobilizat întregul popor muncitor în munca de reconstrucție a țării, a putut da lovitură după lovitură burgheziei. Datorită justeței sale linii, Partidul Muncitoresc Român a făcut ca prin regimul de democrație populară, clasa muncitoare să îndeplinească cu succes sarcinile dictaturii proletariatului și în sfârșit s'a putut întocmi primul Plan de Stat care va face ca economia țării noastre să se consolideze și întărească și mai mult îndreptându-se cu pași și mai repezi spre socialism.

Educații de P. M. R. muncitorii mizeri din Valea Jiului, siderurgici dela I. S. S. Hunedoara cât și muncitorimea din celelalte exploatați și întreprinderi din județul nostru, luptă astăzi pentru depășirea primului nostru Plan de Stat.

Deopotrivă Planul de Stat vine să pregătească condițiile așezării pe baze socialiste a satului.

Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, clasa muncitoare a obținut o serie de mari euceriri și victorii. Ele cer a fi însă dezvoltate și acest lucru impune noi și mari sarcini membrilor și activiștilor de Partid.

Munca dusă cu consecvență în direcția ridicării nivelului politic-ideologic, temeinica studiere a experienței P. C. (b) al Uniunii Sovietice sunt acum sarcini de primă actualitate. Prin traducerea lor în viață, membrii de Partid vor putea fi la înălțimea misiunii lor, vor putea deveni adevărați luptători de avangardă ai poporului muncitor din Republica noastră Populară.

Actuala acțiune de verificare — prin care sunt eliminate elementele trădătoare, oportuniste și necorespunzătoare din rândurile membrilor de Partid — vine să apropie și mai mult masele de Partid, să crească prestigiul Partidului în rândurile lor.

La un an dela înființarea sa, Partidul Muncitoresc Român, s'a întărit și se întărește pe zi ce trece. El a devenit o forță de neînviat. Educând clasa muncitoare și întreg poporul muncitor în spiritul deplină unități pe plan intern și al internaționalismului proletar, a făcut din țara noastră — încadrată în lagărul antiimperialist condus de Uniunea Sovietică — un factor activ al luptei pentru pace, democrație și socialism.

**CITIȚI**  
în corpul ziarului  
**O PAGINĂ**  
**CULTURALĂ**



## In primele 20 zile ale lunii Februarie Mecanicii și fochiștii care conduc locomotivele depoului CFR. Petroșeni, au realizat economii la combustibil și uleiuri în valoare de 520.586 lei

Echipele de mecanici și fochiști care conduc locomotivele din depoul C. F. R. Petroșeni se găesc angajate în întreceri socialiste pentru îndeplinirea și depășirea programului de circulație.

Paralel cu aceasta, urmând îndemnul organizației de partid ei au pornit cu hotărâre la luptă pentru realizarea unui regim sever de economii. După ce în lună Ianuarie au economisit o însemnată cantitate de combustibil și uleiuri, în cursul lunii Februarie mecanicii și fochiștii depoului Petroșeni au obținut succese și mai frumoase. Între 1. și 20 ale lunii curente s'a realizat o economie la cărbuni de 200,8 tone, la ulei mineral 940 kg., la ulei special 149 kg iar la valvoină de 319 kg.

În total valoarea acestor materiale economisite în primele 20 zile ale lunii Februarie, se ridică la suma de 520,584 lei lată cum înțeleg mecanicii și fochiștii depoului C.F.R. Petroșeni să lupte pentru realizarea unui regim sever de economii

E. Făgurel



## UN MOMENT SIMBOLIC DIN VIAȚA ARMAȚII SOVIETICE

Soldatii sovietici depun în fața Mausoleului lui Lenin din Piața Roșie (Mos cva) drapelele dușmanului înfrânt

# Importanța istorico-mondială a victoriei Armatei Sovietice

Au trecut mai mult de trei ani dela victoria Armatei Sovietice renumită asupra forțelor agresivității, și cu fiecare zi crește în conștiința popoarelor importanța acestei victorii.

Omenirea nu va uita niciodată tot ce a îndurat în anii războiului. Și niciodată nu va uita faptul că în timpul războiului, întreaga lume urmărea cu o nădejde pasionată lupta eroică a Armatei Sovietice. Popoarele Poloniei, Franței, Belgiei, popoarele Balcanilor, popoarele Scandinaviei, insulelor Britanice, Asiei și Africii, popoarele Americii, întâmpinau cu adâncă bucurie fiecare veste despre victoriile Armatei Sovietice. În fiecare om există trăiește ideea că

Armata Sovietică a săvârșit cea mai glorioasă faptă din istoria popoarelor. Toți oamenii iubitori de libertate sunt cuprinși de sentimentul unei adânci recunoștințe față de Armata Sovietică.

Numai cel ce nu nutrește respect față de umanitate, și, prin urmare nu e el însuși demn de respect, poate să creadă că acest sentiment se va șterge vreodată din memoria popoarelor. Niciodată popoarele nu vor uita că Armata Sovietică a salvat civilizația de sub barbarii fasciști, a eliberat popoarele Europei din închisoarea fascistă, a scăpat popoarele altor continente de pericolul invaziei fasciste.

Victoria Armatei Sovietice a

## La aniversarea eroicei Armate Sovietice

La 23 Februarie, popoarele sovietice și forțele progresiste din întreaga lume, sărbătoresc cea de a 31-a aniversare a glorioasei Armate Sovietice.

Creată de Lenin și Stalin, Armata Sovietică s'a dezvoltat ca o armată de tip nou, având rolul de a apăra cuceririle oamenilor sovietici, de a păstra pacea și securitatea popoarelor. În condițiile luptei împotriva intervenționistilor străini, forțele armate ale Statului Sovietic n'au avut vreme să se formeze și să se instruiască; ele s'au dezvoltat și și-au însușit arta militară pe câmpul de bătălie.

Conducând apărarea Statului Sovietic, Lenin și Stalin au reușit să învingă toate greutățile și să creeze o armată care a ieșit victorioasă din războiul greu dus la Puterea Sovietică.

Din inițiativa lui V. I. Lenin, odată cu formarea primelor regimente ale armatei regulate, au început să fie create institute de învățământ militar pentru pregătirea ofițerilor sovietici. Datorită activității gigantice a Partidului Bolșevic, sub conducerea lui Lenin și Stalin, anevoioasa problemă a pregătirii de comandanți ruși a fost rezolvată.

În cursul războiului, Lenin și Stalin au construit armata și au creat știința militară sovie-

(continuare în pag. III-a)

Importanța victoriei Armatei Sovietice crește cu fiecare zi, deoarece ea a creat condițiunile

(continuare în pag. III-a)

# PAGINA CULTURALA

## Unele aspecte ale activității cluburilor muncitorești din centrele siderurgice

Regimul nostru de democrație populară, în care rolul de conducător îl are partidul clasei muncitoare a adus o seamă de transformări structurale în toate sectoarele de activitate, punând în același timp nou sarcini în fața oamenilor muncii și a conducătorilor lor.

Asemenea transformări s'au petrecut și în ceea ce privește activitatea culturală și dacă până mai ieri cei ce munciau erau privați — datorită vitregiei regimurilor trecute — de ori ce contact cu adevăratele valori ale artei, erau tinuți în întinerie și ignoranță, astăzi au toate posibilitățile de a-și îmbogăți mintea și sufletul cu tot ceea ce arta și știința a creat mai bun. Rămâne de stabilit doar un lucru. Și anume, măsura în care s'a reușit să se exploateze aceste condiții, dacă toate posibilitățile au fost și sunt din plin folosite sau dacă munca în această direcție — adică cea a ridicării culturale a masei muncitoare — a fost sub apreciată, deci neglijată.

Parte din multiplele aspecte ale problemei vom încerca a le desvălui ilustrându-le cu realizările și slăbiciunile cluburilor muncitorești dela cele două întreprinderi siderurgice din județ: I. S. S. Hunedoara și „Victoria” din Calan.

x x

Însăși faptul că pe lângă cele două întreprinderi există asemenea cluburi constituie un fapt pozitiv. Și-apoi felul în care ele sunt organizate — oferind largi posibilități de ridicare culturală și manifestare artistică — constituie un al doilea fapt pozitiv.

Intr'adevăr, clubul muncitoresc dela Calan de exemplu, care e cel mai modern și avansat din județ — cuprinde o bibliotecă de cca 3.000 volume în limba română și maghiară, are două săli de cursuri pentru școlile de specializare, de calificare, alfabetizare și școala serală sindicală, are o sală de lectură, alta de discuții, de șah și pentru repetițiile corului și echipei de teatru. La fel, ca și la Hunedoara, unde casa de cultură e organizată aproape identic — clubul muncitoresc din Calan a concentrat aproape în întregime activitatea culturală din localitate în cadrul său.

Să urmărim acum activitatea ce se desfășoară în după amiaza unei zile în cele două cluburi și să începem cu biblioteca.

Săliile de lectură sunt deobicei căutate. Bibliotecarul — tovarăș mai ridicat politic — îndrumă cititul muncitorilor dând fiecarei cărți pe măsura cunoștințelor. În cazul când unele lucruri au rămas neînțelese, bibliotecarul e acela care vine să dea lămuriri cititorului, sau dacă o altă carte care să trateze o aceeași problemă într'o formă mai ușoară sau care să cuprindă alte probleme pregătitoare.

La Hunedoara nu s'a introdus această metodă, dar bibliotecarul clubului din Calan cere frecării cititor câte o recenzie asupra cărții citite făcând apoi observațiile respective în fișa individuală. În felul acesta poate urmări mai ușor dezvoltarea prin citit a fiecăruia, poate să ducă cu mai mult succes munca de îndrumare a cititului.

Și tocmai prin această atentă îndrumare a reușit să desvolte la un mai mare număr de tovarăși gustul cititului. Astfel, în timp ce la Hunedoara în cursul lunii trecute — număr de 44c cititori au luat din bibliotecă 591 cărți, la Calan — în aceeași perioadă de timp — au existat 1.200 de cititori. Că numărul de cărți citite este de numai 480 volume, se datorește faptului că în majoritatea cazurilor lectura se face în colectiv, metodă care deasemenea a dat rezultate pozitive.

În ceea ce privește felul cărților care se citesc, s'a observat preferința pentru literatură, și cărțile tehnice. Mar puțin citite — și aceasta constituie o scădere în munca bibliotecarilor — sunt cărțile politice ideologice. Celor care îndrumă cititorii le revine desigur sarcina de a stabili un echilibru în sensul de a desvolta în aceeași măsură gustul pentru cititul cărților cu conținut politic, ca și pentru literatură. Și acest lucru trebuie să se situeze printre preocupările de seamă ale bibliotecarilor dela ambele cluburi, dată fiind importanța ridicării politico-ideologice a oamenilor muncii.

x x

O preocupare principală a conducerii cluburilor muncitorești a fost organizarea formațiilor artistice, dramatice și corale, cărora — ceea ce e important — a reușit să le dea viață. Activitatea acestor echipe artistice prezintă însă o serie de aspecte, unele pozitive, altele negative.

Faptul că aceste echipe au reușit să aibă o activitate în general bogată e o realizare de seamă și față de timpul când ele se manifestau întâmplător, sporadic, fără să înțeleagă pe deplin scopul existenței lor, înregistrat un succes însemnat, au făcut un pas înainte.

La Calan, de pildă, s'a reușit o sincronizare a activității artistice a căminului cu evenimentele importante pentru clasa muncitoare și întregul popor muncitor.

Cu ocazia recentelor alegeri sindicale, corul clubului a devenit un factor de mobilizare a muncitorimii prin programul prezentat.

Totul nu constituie însă decât un început care va trebui să fie dezvoltat, ducându-se în același timp o luptă hotărâtă împotriva scăderilor care mai există încă în întocmirea programului neadecuat în întregime evenimentului.

Programele vor trebui astfel întocmite încât să devină un factor activ de mobilizare a muncitorimii, la realizarea Planului de Stat. Munca artistică va trebui să se imbine armonios cu lupta pentru depășirea Planului. Și mai mult, ea trebuie să fie parte integrantă din această luptă.

În general însă, în stabilirea programelor, a repertoriilor se mai manifestă încă slăbiciuni. Pe de-o parte aceste slăbiciuni sunt determinate de lipsa încă simțită de material cultural — ceea ce a făcut ca hunedorenii să joace sceneta „Toanta” o creație cu vagi intenții de progresism, cu o linie neîndeajuns de cristalizată, de natură a crea mai mult confuzii. Pe de altă parte slăbiciunile sunt cauzate de supraaprecierea capacității. Așa, la Calan s'a pus intuitiv în scenă comedia lui Caragiale „O noapte furtunoasă”, fără o prealabilă studiere a „Scânteii” și a săptămânalelor „Flacăra” și „Contemporanul”. E, îndoitoș, deci felul în care Caragiale va reuși să fie jucat pe linia unei reconsiderări, sau mai mult, de a sublinia în „O noapte furtunoasă” elementele esențiale, satira.

(Continuare în pag. IV-a)

## NOTE

În scopul de a ridica nivelul cultural al muncitorimii cereferiste, sindicatul C.F.R. Petroșeni a luat inițiativa de a organiza — începând din această lună — procese literare în cadrul cărora să se citească și să se discute câte o operă literară.

La prima ședință a fost citată și luată în discuție navela lui Ivan Turgheniev »Hahul» față de care întreaga asistență a manifestat un viu interes.

La sfârșitul ședinței s'a propus din partea celor prezenți că asemenea ședințe să aibă loc de două ori pe lună. De asemenea, s'a luat angajamentul de a mobiliza și pe alți tovarăși la procesele literare care vor avea loc conform programului stabilit.

N. Stan,  
coresp. vol.

Mobilizată de organizația de bază P. M. R. țărănimea muncitoare din com. Sâncraiu-Hunedoara, a întreprins o importantă acțiune de muncă voluntară în vederea amenajării căminului cultural din localitate.

Astfel, în cadrul celor 540 de ore de muncă sala de reprezentării a fost reconstruită și dotată cu o scenă fixă.

Valoarea muncii depuse și a economiilor realizate prin această acțiune de muncă vo-

## Primii pași în literatură.

Elevul tipograf Chiraș Ioan din localitate a încercat câteva versuri. E la primii pași în literatură și poezia lui mai are încă scâderi. Fuga de concret, generalizarea și într'o măsură schematismul izvorit din neaprofundarea problemelor, și apoi o oarecare lipsă de originalitate în expresii, chiar naivități, sunt scâderi inerente începutului și lipsel unei mai lungi practici poetice, a unui mai ridicat nivel politic.

„Versuri pentru unificarea tineretului” sunt inspirate din realitățile dela noi, sunt acum de primă actualitate dovedind o orientare justă în ceea ce privește tematica. Poezia are o linie politică, în general, justă. Reușește să fie chiar mobilizatoare. Și apoi ușurința de versificare, plasticitate și sugestivitatea unor expresii sunt tot atâtea calități care ne fac a o publica.

## Versuri pentru unificarea tineretului

Tovarășe muncitor, plugar sau elev,  
să fim deopotrivă unul ca toți  
Înainte, pentru construirea noului ev,  
învârtind mai departe ale istoriei roți.

Tovarăși,  
dușmanul mai speră,  
minciună și gând de robire mai poartă în sânge.  
Unind toate forțele noastre într'o singură mână,  
il vom sărobi, il vom înfrânge.

La muncă tovarăși,  
sub steagul măreț înălțat de Partid.  
Unindu-ne în gând și în faptă,  
vom fi de nepătruns ca un zid  
în lupta cea mare pentru o viață mai dreaptă.

Veniți laolaltă,  
tineri din fabrici, din școli și ogoare,  
să răsbatem mereu înainte  
cu Partidul în frunte, spre viață, spre soare.

Viiitoarele versuri le așteptăm mai bune, iar cele de acum le considerăm un îmbold pentru toți tinerii muncitori din județ care, dotați cu capacitate poetică, au rămas până acum în anonimat.

## 611 MILIOANE CĂRȚI TIPARITE ÎN 1948. ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ

### Congresul Sindicatului sovietic de Arte grafice și presă

În casa de Cultură din Moscova, s'a deschis, la 12 Februarie, al

doilea Congres al Sindicatului de Arte grafice și Presă, la care au participat 600 de delegați și numeroși invitați.

Raportul de activitate a fost ținut de președintele Comiterului Central al Sindicatului, I. Beliaeva.

Caracterizând activitatea întreprinderilor de arte grafice, raportorul a arătat că, anul trecut, au fost editate 611 milioane cărți de literatură politică și altele. Peste 90% dintre muncitori și funcționari participă la întreceri pentru îndeplinirea înainte de termen a planului cincinal. Beliaeva a subliniat marea importanță politică a hotărârii luate de curând de guvern — aceea de a crea pe lângă Consiliul de Miniștri din URSS, o administrație centrală pentru conducerea industriei artelor grafice, editurilor și librăriei lor. Lucrările congresului continuă.

Citiți  
**SCÂNTEIA**

Execuțăm

**ștampile**

Adresați-vă la Adm. ziarului  
„Zori Noi” Petroșeni, strada  
Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 33

I. Radu,  
coresp. vol.

R. Gropceanu  
coresp. vol.

## Doi muncitori dela Atelierele C. F. R. Simeria au reconstruit prin muncă voluntară două forje pentru încălzitul niturilor

La secțiunea de cazangerie a Atelierele CFR Simeria, nituirea cazanelor de locomotive se făcea anevoios din cauza lipsei de forje portative pentru încălzirea niturilor.

Din această cauză repararea cazanelor locomotivelor nu era făcută la timp, fapt care îngreuna bunul mers al muncii și la celelalte secții.

Pentru a evita aceste neajunsuri, tovarășii Gârbea Iacob și Potrogea Ioan, muncitori la acest atelier,

prin muncă voluntară în afara programului de lucru, au confecționat din materiale vechi două forje pentru încălzitul niturilor pentru cazangerie.

Prin această acțiune, cei doi muncitori au evitat gălăuarea producției ce se producea des la cazangerie.

Dejan Dumitru  
coresp. vol.

## Personalul sanitar dela spitalul din Lupeni a pornit la întreceri pentru depășirea prevederilor Planului

Zilele trecute a avut loc la Spitalul din Lupeni, în prezența întregului personal o ședință medico-administrativă pentru prelucrarea planului de muncă pe anul 1949.

A luat cuvântul Dr. Fogăș, directorul spitalului, care prelucrând planul de muncă al serviciului medical a stabilit împreună cu medicii, sarcinile ce le revin pentru coordonarea acțiunilor prevăzute în plan.

S-au luat angajamentul de a se ține de două ori pe săptămână ședințe serale pentru educarea bolnavilor asupra modului de prevenire al bolilor.

Surorile și femeile de serviciu au pornit la întreceri individuale pentru îngrijirea cât mai atentă a bolnavilor și pentru o curățenie cât mai perfectă în saloane și săli.

Comitetul spitalului a înființat o gazetă de perete și o bibliotecă cu 250 volume pusă la dispoziția bolnavilor.

Luându-și angajamente de a lupta pentru îndeplinirea planului de muncă, personalul medical și administrativ al spitalului din Lupeni, contribuie la îndeplinirea Planului de Stat pe anul 1949.

Andruș Alexandru  
corespondent vol.

## Importanța istorico-mondială a victoriei Armatei Sovietice

(Urmare din pag. 1-a)

necesare de luptă pentru pace trainică și democratică. Victoria Armatei Sovietice a deschis pentru popoarele Germaniei și Japoniei, drumul dezvoltării democratice și a asigurat astfel pentru toate popoarele Europei și Asiei posibilitatea de a termina cu pericolul unei noi agresiuni din partea imperialiștilor germani și japonezi.

Astăzi, cercurile conducătoare ale USA, Angliei și Franței, încearcă prin toate forțele să pună iarăși pe picioare pe imperialiștii germani și japonezi. În acest scop, ei au scindat Germania, au tăiat în două părți Berlinul, reinviind fascismul în zonele lor de ocupație și repunând în posturile de comandă ale industriei și administrației pe vechii fruntași ai regimului hitlerist, transformând Germania de Apas într-o bază de atac pentru un nou războiu împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor cu democrație populară. Cercurile diriguitoare ale USA au adus din nou la putere pe imperialiștii japonezi, crează piedici pentru reconstrucția democratică a Japoniei, încearcă să transforme Japonia într-o bază militară a unui nou războiu împotriva Uniunii Sovietice și Chinei democratice.

Dar împotriva planurilor agresive ale imperialiștilor USA, Angliei și Franței, luptă tot mai hotărât popoarele Europei și Asiei. Împotriva acestor planuri de dominație, luptă masele trucidătoare din Germania și Japonia.

Victoria Armatei Sovietice a contribuit la creșterea conștiinței de clasă a clasei muncitoare

și a oamenilor muncii din toate țările, a făcut să crească siguranța lor în forțele proprii. Aceasta o arată rezistența unită și hotărâtă a muncitorilor Franței, Italiei și altor țări, sub conducerea comuniștilor, față de planurile imperialiștilor americani și din țară, planuri care urmăresc înrobirea Europei și pregătirea unui nou războiu.

Victoria Armatei Sovietice a făcut să crească încrederea tuturor popoarelor coloniale în forțele lor, în capacitățile lor de a răsturna asupra imperialiștilor. Astăzi omenirea e martoră a mărețelor victorii raportate de Armata de Eliberare Populară a Chinei, asupra reacțiunii interne, care se bucură de sprijinul imperialiștilor americani, este martoră cum popoarele se ridică unul după altul la lupta împotriva înrobirii imperialiste.

Lupta eroică a Armatei Sovietice împotriva imperialiștilor germani și japonezi n'a fost numai un act de înalt patriotism, ci și cel mai măreț act de internaționalism proletar, act de solidaritate internațională a celor ce muncesc. Lupta Armatei Sovietice a fost sprijinită de toate popoarele iubitoare de libertate, de toți oamenii progresiști din lumea întreagă. Forțele socialismului și democrației s'au dovedit a fi în timpul războiului strâns unite, în numele victoriei asupra fascismului. După războiu a crescut în enormă măsură autoritatea Uniunii Sovietice în ochii tuturor popoarelor. Solidaritatea internațională a celor ce muncesc în jurul Uniunii Sovietice, care constituie avangarda în lupta pentru o pace trainică și democratică, pentru reducerea înarmărilor, pentru interzicerea armamentului atomic, destinat exclusiv scopurilor agresive, pentru colaborarea marilor puteri pe baza egalității în drepturi, a devenit cel mai important factor al politicii internaționale.

Victoria Armatei Sovietice care a adus la zdrobirea bazei reacțiunii mondiale — a imperialismului german și japonez — a însemnat o enormă slăbire a lagărului imperialist. Intreaga lume a văzut că forțele socialismului și democrației, în frunte cu Uniunea Sovietică, întrec forțele imperialismului.

## La aniversarea eroicei Armate Sovietice

(Urmare din pag. 1-a)

Lenin și Stalin au sfărâmat cu hotărâre șabloanele rigide ale vechii științe militare. Ținând seama de tot ce această știință a dat mai bun și sintetizând experiența de luptă a trupelor sovietice, ei au creat o știință nouă sovietică. În urma terminării victorioase a războiului civil, Țara Sovietelor a căpătat un răgaz de pace. Poporul sovietic a pășit la refacerea economiei naționale, la construirea socialismului. În condițiile noi, Lenin amintea necontenit oamenii sovietici de încercuirea capitalistă, de faptul că primejdia atacului din partea dușmanilor externi nu dispăruse.

Sub conducerea lui I. V. Stalin a fost lichidată înapoierea de veacuri a țării.

Într'un răstimp istoric scurt, Uniunea Sovietică s'a transformat într-o viguroasă putere industrială socialistă, cu cea mai progresistă agricultură din lume. Pe baza victoriei orânduirii socialiste, unitatea morală și politică a poporului sovietic s'a dezvoltat, devenind o forță de nesdruncinat, iar prietenia și frăția dintre popoarele URSS se întărește și mai mult cu fiecare zi. Acești factori au exercitat o influență uriașă asupra creșterii nestăvilite a capacității de luptă a Armatei Sovietice. Bizându-

se pe puternica industrie socialistă, Partidul Bolșevic a înzestrat trupele cu o tehnică de războiu de primul rang. I. V. Stalin a veghiat personal ca Armata Sovietică să primească și tehnica nouă, să-și însușească bine folosirea ei, să învețe arta războiului modern.

Armata Sovietică a avut să facă față unor încercări aspre și grele în Marele Războiu de Apărare a Patriei. Cotropitorii fasciști germani, folosind avantajul atacului prin surpriză și sprijinându-se pe resursele militare și economice ale aproape întregii Europei sperau că vor reuși să zdrobească în termen scurt Forțele Armate ale Uniunii Sovietice. Dușmanul s'a înșelat însă amarnic. Armata Sovietică, sprijinindu-se pe puternicul său spate, având conducerea genială a lui I. V. Stalin, a răsturnat toate calculele dușmanului. Ea a rezistat la presiunea furioasă a mașinilor de războiu germane și apoi a dat dușmanului lovituri zdrobitoare. Germania hitleristă a suferit o înfrângere completă.

Armata Sovietică a adus marea s'a contribuție la cauza zdrobirii imperialismului japonez. Ea a avut nevoie numai de două săptămâni pentru a sfărâma cea mai bună parte a forțelor armate ale Japoniei. Prin victoria s'a în Extremul Orient, Armata Sovietică a grăbit sfârșitul celui de-al doilea războiu mondial.

Al doilea războiu mondial s'a terminat prin victoria popoarelor iubitoare de libertate asupra Germaniei și aliaților ei. Rolul hotărât în această victorie îi aparține Uniunii Sovietice și Forțelor ei Armate.

Eroica Armată Sovietică a zdrobit forțele principale ale cotropitorilor fasciști germani și a înfipt steagul victoriei deasupra Berlinului. Ea a eliberat popoarele Poloniei, Cehoslovaciei, Jugoslaviei, României, Ungariei, Bulgariei Poporului sovietic și eroica s'a. Armata au salvat omenirea din jugul fascist.

Războiul a fost un examen sever pentru principiile leniniste-staliniste ale construirii Forțelor Armate ale Statului Sovietic. Marele Războiu de Apărare a Patriei a arătat întregii lumi că Armata Sovietică este armata de primul rang a timpurilor noastre. Ea posedă armamentul cel mai modern, un corp de comandament din cele mai experimentate, iar prin call-

ările sale morale și combative întrece orice armată din lume.

Marea victorie de importanță istorică mondială a popoarelor Uniunii Sovietice și a eroice lor Armate în Războiul de Apărare a Patriei este indisolubil legată de numele lui Stalin.

În perioada Războiului de Apărare a Patriei, Stalin a îmbinat cu măiestrie conducerea politică și economică a Statului cu conducerea nemijlocită a Forțelor Armate. Dela postul său de Comandant Suprem, I. V. Stalin a dezvoltat știința militară progresistă sovietică, ale cărei baze fuseseră puse încă în anul războiului civil.

În neasemuit de greul războiu pe care l-a dus Armata Sovietică, a învins orânduirea socială și de Stat sovietică, au învins Forțele Armate ale Statului Socialist, a învins înțeleapta politică a Partidului Bolșevic, a învins geniul militar al lui I. V. Stalin.

Terminarea victorioasă a Războiului de Apărare a Patriei a dat posibilitate popoarelor din U. R. S. S. să se întoarcă din nou la munca pașnică și să înfăptuiască grandiosul plan stalinist de ridicare economică și culturală a Patriei lor.

Partidul lui Lenin-Stalin însușește și mobilizează poporul la luptă pentru vindecarea cât mai repede a rănilor făcute de războiu, pentru un ritm viguros de dezvoltare a economiei, pentru triumful comunismului. Succesele raportate în îndeplinirea planului cincinal stalinist de după războiu, nasc în sufletele oamenilor sovietici un sentiment de legitimă mândrie.

Credincioasă testamentului lui Lenin, condusă de marele șef militar Stalin, Armata Sovietică va fi și de-acum înainte reazemul sigur al securității Patriei sale socialiste și al păcii între popoare.

Poporul român — în plin avânt al luptei pentru construirea socialismului — nu uită că libertatea de care se bucură azi și succesele obținute după 23 August 1944 au fost posibile numai datorită eliberării sale de către victorioasele forțe armate ale U. R. S. S. De aceea, la a 31 aniversare a Armatei Sovietice el își îndreaptă recunoștința și speranțele către această invincibilă forță — pavază a păcii și libertății popoarelor din lumea întreagă.

## Poșta Redacției

REVITEA Ion, Lupeni. Corespondența trimisă în care scrii despre felul cum munceste grupa minerului Popa Teodor a fost publicată.

Continuă să ne trimiți corespondențe de acest fel, și mai ales despre grupele foste codașe și care se ridică în rândul celor mijlocașe sau fruntașe. Continuând în felul acesta, ai să devii un corespondent prețios al ziarului nostru.

GOGONEA SANDA, Lupeni. La fel ca și cea de mai sus, corespondența trimisă a fost depășită și nu mai poate fi publicată. Continuă să ne scrii din locul respectiv de muncă.

CRÂNG PEIRU, Certej-Săcărâmb. Cele ce ne scrii despre alegerile responsabililor de grupe sindicale, nu pot fi publicate fiind depășite de timp. Ai grije ca în viitor corespondențele să fie trimise la timp.

GĂRBOVEANU NICOLAE, Lupeni. În ultimul timp am primit mai puține corespondențe dela d-ta, care au fost publicate. Așteptăm să ne scrii mai des.

MAN ȘTEFAN. Corespondența primită deși are conținut, nu poate fi publicată deoarece nu indică unitatea de muncă respectivă.

# ◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

„Manevrele reprezentanților blocului anglo-american nu vor reuși să inducă în eroare popoarele lumii”

**Declarația delegatului Uniunii Sovietice Malik, în ședința Comisiei pentru armamentele clasice**

NEW-YORK, 21 (Rador). — Comisia pentru armamentele clasice s'a întrunit recent pentru a semna rezoluția Adunării Generale a ONU-ului, cu privire la „interzicerea armelor atomice și reducerea cu o treime a armamentelor și forțelor armate ale membrilor permanenți ai Consiliului de Securitate”.

Deși ședința a durat peste 2 ore, comisia nu a putut să-și îndeplinească sarcina. Iudată ce președintele a declarat ședința deschisă, reprezentantul britanic a cerut schimbarea titlului rezoluției aflată în discuție și înlăturarea referinței la interzicerea armelor atomice și la reducerea armamentelor și forțelor armate ale membrilor permanenți ai Consiliului de Securitate.

Delegatul american, Osborn a încercat să justifice și să sprijine atitudinea delegatului britanic prin argumente demagogice.

Delegatul Uniunii Sovietice, Malik, și reprezentantul delegației R. S. S. Ucraina, Talessenko, au criticat aspru atitudinea ipocrită a reprezentanților blocului american, care încearcă să schimbe titlul rezoluției cu privire la interzicerea armelor atomice și reducerea cu o treime a armamentelor și forțelor armate.

„De fapt — a declarat Malik — interzicerea armelor atomice și reducerea cu o treime a armamentelor și forțelor armate ale membrilor permanenți ai Consiliului de Securitate este menționată numai în titlu deoarece proiectul de rezoluție inițial propus Adunării Generale de către delegația sovietică a fost respins.

Ridicând problema înlocuirii titlului — a continuat Malik — reprezentanții Statelor Unite, Marii Britanii, Franței și Canadei se demască ei înșiși ca dușmani înverșunați ai reducerii armamentelor și interzicerii armelor atomice.

Nici un fel de manevre ale reprezentanților blocului anglo-american, a încheiat Malik, nu vor reuși să inducă în eroare popoarele lumii”.

In privința titlului rezoluției Adunării Generale nu s'a ajuns la nicio hotărâre în cursul acestei ședințe, urmând ca discuțiile să fie continuate în viitoarea ședință a comisiei.

In timp ce criminalii fasciști se bucură de libertate, partizanii italieni sunt arestați și persecutați

Scrie tov. Palmiro Togliatti într'un articol publicat în ziarul „UNITA”

ROMA, 22 (Rador). — Ziarul „Unita” a publicat Duminică un articol al lui Palmiro Togliatti, secretar general al Partidului Comunist Italian, cu privire la actuala campanie de desfășurare a mișcării partizanilor Italiani. In articol, Togliatti demască încercările guvernului de a implica pe partizani sau pe președinții partizani în crime de drept comun. Muncitorii sunt arestați, iar după câteva zile puși în libertate, deoarece nu s'a putut găsi nicio vină împotriva lor.

In timp ce criminalii fasciști — scrie Togliatti — se bucură de libertate, partizanii sunt arestați și judecați pentru acțiunile din timpul războiului și ocupație.

Peste tot muncitorii care au luptat pentru libertate sunt priviți cu neîncredere și dispreț. In locul libertății, pentru că mulți dintre ei și-au dat

viața, partizanii întâlnesc oprimare.

Partizanii au luptat pentru pace și acum aud vorbindu-se din nou de război — scrie în încheiere Palmiro Togliatti.

**Propunerea lui Montgomery în legătură cu armata Luxemburgului**

PRAGA, 21 (Rador). In cursul conferinței dela Bruxelles a miniștrilor de război ai blocului occidental, premierul Luxemburgului a discutat cu mareșalul Montgomery problema reorganizării armatei Luxemburgez.

Montgomery a propus includerea armatei Luxemburgului în armata belgiană cecece a provocat vii nemulțumiri în cercurile militare ale Luxemburgului precum și în Franța.

Cercurile influente din Luxemburg sunt de părere că propunerea lui Montgomery este în detrimentul intereselor franceze, urmărind creșterea influenței engleze asupra forțelor armate ale statelor mici, membre ale așa numitului pact dela Bruxelles.

Ministrul Apărării Naționale din Belgia, Freter, este de părere că planul Montgomery va fi respins de guvernul francez.

**Unele aspecte ale activității cluburilor muncitorești din centrele siderurgice**

(Urmare din pag. 1-a)

Responsabililor artistici ai cluburilor muncitorești, le revine sarcina nu numai de a pune în scenă o piesă sau alta, ci de a stabili un repertoriu ales cu grijă, de a imprima — ei fiind și regizori — o linie justă de joc. Ori aceasta nu este posibil fără o temeinică cunoaștere a sarcinilor și problemelor artei scenice, fără o cunoaștere în general a problemelor actuale ale artei noastre. Și în această direcție, s'a făcut însă — la Călan în special — destul de puțin.

Tot la Călan practica echipelor artistice mai ridică două probleme: aceea a combaterii vede-

tismului și aceea a grupării a trei formații teatrale existente în cadrul clubului într'ună singură și puternică prin concentrarea tuturor forțelor actoricești. Atât vedetismul — care în general se manifestă la unele tineri prin neacceptarea criticii și prin infumurare — cât și fărâmișarea forțelor în mai multe formații — fărâmișare prilejuită într'o măsură chiar de acel spirit nesănătos de vedetism — prilejuiesc greutatea în munca artistică a clubului muncitoresc dela Călan și cât mai grabnică rezolvare a acestei situații, va trebui să preocupe mai intens

întreaga Secție Culturală a Sindicatului.

x  
x x

Realizări însemnate, la fel ca și scaderi și greșeli în muncă există deopotrivă la ambele cluburi muncitorești. Și din desvoltarea realizărilor cât și din înlăturarea lipsurilor, conducerea cluburilor — îndrumate de organizațiile de Partid și sindicat — vor trebui să-și facă sarcini principale.

Una din metodele care s'au dovedit a da rezultate practice cele mai pozitive în toate domeniile unde a fost întrebuințată, e schimbul de experiență. De aceea și între cluburile muncitorești dela I. S. S. Hunedoara și „Victoria” Călan va trebui organizat un permanent schimb de metode de muncă și de experiență în general care să favorizeze însușirea a tot ce este pozitiv și înlăturarea scaderilor în muncă.

Alături de îndeplinirea celorlalte sarcini, schimbul de experiență și îndrumarea atentă, permanentă și efectivă dată de către organizațiile de Partid și sindicat vor face ca progresele înregistrate până acum să fie depășite.

Ele vor face din cluburile muncitorești adevărate focare de răspândire a culturii în rândurile masselor muncitoare din fabrici și uzine, oferind muncitorilor condiții prielnice de desvoltare culturală, ele vor deveni un factor de mobilizare a tuturor celor ce muncesc în lupta pentru realizarea și depășirea Planului de Stat.

H. N. DOREANU

**„Gloanțele și spânzurătorile reacțiunii imperialiste nu vor putea strivi avântul de luptă al popoarelor asuprite”**

Scrie Boris Isakov în „PRAVDA” referindu-se la uciderea să batecă a conducătorului Partidului Comunist Irakian

MOSCOVA, 21 (Rador). Într'un articol publicat în „Pravda” — Boris Isakov, referindu-se la uciderea sălbatică de către reacțiunea irakiană a conducătorului Partidului Comunist, arată, că executorii direcți ai acestei crime sunt căpeteniile reacțiunii feudale irakiene sprijiniți de imperialiști.

Loviturile reacțiunii s'au abătut în primul rând asupra Partidului Comunist pentru ca acest partid constituie creierul și sufletul mișcării de eliberare din Irak. Prin sălbatică prigonire a comunistilor și a tuturor oamenilor progresiști din Irak, Nuri Said și toți aceia care se află în spatele

său vor să decapiteze mișcarea patriotică a poporului irakian. Dar gloanțele și spânzurătorile reacțiunii imperialiste nu sunt în slare să strivească puternicul având al luptei pe care o duc popoarele din țările asuprite pentru libertatea și independența lor.

## BULETIN EXTERN

Ziarele din Kopenhaga publică o telegramă a agenției United Press din care reiese că la Washington au loc tratative între ambasada daneză

și autoritățile americane cu privire la încheierea unui acord de lungă durată în legătură cu cedarea către Statele Unite a bazelor militare din Grönlanda.

Federația muncitorilor dela minele metalifere a proclamat Luni o grevă de 24 ore în întreaga Japonie. Minerii cer sporirea salariilor. Cinci reprezentanți ai minerilor au început o grevă a foamei în fața direcțiunii minelor din Tokio.

Ministrul Muncii din Japonia a declarat, că totalul greveelor a atins în luna Decembrie cifra de 257 la aceste

greve participând peste 10.236.00 muncitori.

Potrivit declarațiilor foștilor prizonieri germani reînțorși din agărele franceze — în acele lagăre ofițeri francezi fac o intensă propagandă pentru a convinge pe prizonierii germani să se angajeze în serviciul legiunii străine franceze pe termen de 4 ani.

Telegrame sosite din Insula Amados anunță, că Luni a fost semnat acordul de armistițiu între Statul Israel și Egipt.

**Muncitorii englezi vor lupta cu hotărâre pentru cauza păcii și pentru îmbunătățirea relațiilor anglo-sovietice**

LONDRA, 22 (Rador). La Manchester a avut loc o conferință convocată de Consiliul Districtual din Lancashire și Cheshire al Asociației de Prietenie anglo-sovietică și de federația sindicatelor din Lancashire și Cheshire, care reprezintă un milion de muncitori industriali. La conferință a asistat consilierul ambasadei so-

vietice din Anglia Corovin, căruia i s'a înmănat un mesagiu din partea participanților pentru a fi remis Consiliului Regional al Sindicatelor din Leningrad.

Mesajul subliniază că muncitorii englezi vor duce cu hotărâre lupta pentru cauza păcii și pentru îmbunătățirea relațiilor anglo-sovietice.